

牢记嘱托 铭感奋进

省社科联党组书记、常务副主席 张新科

习近平总书记3月5日在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，并从党和国家事业发展全局高度，提出“必须完整、准确、全面贯彻新发展理念”“必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长”“必须坚定不移深化改革开放、深入转变发展方式”“必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点”四个高质量发展原则，要求江苏“在科技自立自强上走在前、在构建新发展格局上走在前、在推进农业现代化上走在前、在强化基层治理和民生保障上走在前”，“要勇挑大梁、走在前列，必须以时不我待的精神状态抓好当前”。这是江苏发展史上的一件大事喜事，是总书记对江苏发展的又一次深情嘱托，必将对推动中国式现代化江苏新实践、在高质量发展上继续走在前列起到重要的科学指引作用。

谆谆嘱托，铸就可观可感“强富美高”新江苏。党的十八大以来，习近平总书记四次亲临江苏，对江苏的高质量发展、现代化建设寄予殷切期望，让我们深切感受到总书记对江苏知之深，对江苏人民爱之切，对江苏发展期望之重。2013年3月，总书记在参加十二届全国人大一次会议江苏代表团审议时，希望江苏着力抓好“深化产业结构调整、积极稳妥推进城镇化、扎实推进生态文明建设”三项重点任务。2014年，总书记亲临江苏视察，为我们擘画了建设“强富美高”新江苏的宏伟蓝图，提出推动“五

个迈上新台阶”的重大要求；2017年，总书记在党的十九大后首次到地方调研就来到江苏，强调了坚守实体经济、推动创新发展等六个方面重大工作；2020年，总书记再次亲临江苏视察，着眼新征程，赋予我们“争当表率、争做示范、走在前列”的光荣使命。江苏的山山水水、大江南北，总书记始终装在心里；江苏老百姓的生活变迁，总书记始终念兹在兹；江苏的发展情况如何、未来的路怎么走，总书记始终关心关注。回望新时代以来总书记的“江苏足迹”和“江苏嘱托”，无不贯穿高质量发展的内在要求，无不闪耀着习近平新时代中国特色社会主义思想强大的真理力量、思想魅力。对江苏来说，既是巨大鼓舞，更是极大鞭策。新时代以来的十年，全省上下始终牢记嘱托，接续奋斗，一笔一笔把总书记擘画的宏伟蓝图从“大写意”绘作“工笔画”。全省地区生产总值连跨6个万亿元台阶，粮食总产量稳定在700亿斤以上，数字经济规模超5万亿元；居民人均可支配收入翻了一番，人民群众获得感、幸福感、安全感明显增强；主要污染物排放总量持续下降，蓝天白云成为常态，绿水青山触目可及；深入实施创新驱动发展战略，区域创新能力居全国前列……高质量发展的“强富美高”新江苏画卷正在江苏大地上徐徐铺展。

殷殷期望，蕴含高质量发展走在前列新内涵。“船到中流浪更急，人到半山路更陡”。扛起新使命、谱写新篇章，不仅需要滚石上山的韧劲、爬坡过坎的勇气，更需要守正创新的战略理

念和攻坚克难的智慧力量。习近平总书记提出的“四个必须”“四个走在前”，是在党的二十大报告中“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”战略部署和路径规划基础上的总结、升华、突破，蕴含着极为深刻的内涵，为江苏高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要深刻理解把握“四个必须”明确要求所体现的高质量发展的理念指引、目标要求、动力机制、根本目的，不断增强将其贯彻落实到推动高质量发展上的行动自觉。总书记明确要求，要在科技自立自强上走在前、在构建新发展格局上走在前、在推进农业现代化上走在前、在强化基层治理和民生保障上走在前。从“五个迈上新台阶”到“四个走在前”，是在新形势新背景下的新研判，是确保江苏高质量发展继续走在前列的重要保障。我们要深刻领会“四个走在前”所包含的重大任务和关键要害，在战略框架下把准方向思路、细化落实清单，攻克难点痛点堵点。事业的关键在于人。习近平总书记强调，推动高质量发展，必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治党。这对我们以自我革命精神推进全面从严治党、强化理论武装、加强干部队伍建设，从而构筑现代化建设坚强政治保证提出了更高要求。总之，总书记的重要讲话思想深邃、视野宏阔，登高望远、指引当下，饱含关怀、语重心长，需要我们全面学习，全面把握，全面贯彻。

铭感奋进，全面推进中国式现代化江苏新实践。党的二十大把高质量发展确定为全面建设社会主义现代化国家的首要任务、中国式现代化的本质要求。以高质量发展全面推进中国式现代化，是新时代建设社会主义现代化强国

的重大理论和实践命题。总书记要求江苏在高质量发展上继续走在前列，同时也是对江苏在中国式现代化建设上先行先试、为全国发展探路谋局的实践总要求。江苏作为东部沿海大省，全省各地资源禀赋不同、所处发展阶段不同，对于全国来说有代表性，具备探索中国式现代化实现形态的先天基础。这就意味着江苏要聚焦新发展理念，坚持以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握衡量推动发展，更加注重筑牢高质量发展的实体根植性，构建新发展格局的战略基点；要聚焦“正确处理质量和效益的关系”，切实把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来，更加注重强化高质量发展的科技支撑性，加快实现高水平科技自立自强；要聚焦“改革开放”，用更多原创性、引领性、标志性改革成果为经济发展赋能；要聚焦“以民为本”，更加注重增进高质量发展的城乡协调性，遵循推进农业现代化的必然要求，提升高质量发展的幸福可及性，采取更多惠民生、暖民心举措，把发展成果不断转化为生活品质，实现共同富裕和人民幸福安康。

奋进新征程，迈向现代化，我们将牢记习近平总书记的谆谆嘱托，在省委、省政府带领下，沿着总书记指引的方向，牢牢把握发展主动权，以新发展理念为引领，加快构建新发展格局，持续深化改革开放，不断增进人民福祉，坚定信心、勇毅前行，以高质量发展的实际行动为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步，努力交出让总书记和党中央放心、让人民满意的新答卷，一如既往走在“高质量发展”和“现代化建设”前列，用心用力打造中国式现代化的“江苏模样”。